

外交部发言人：

奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

新华社北京2月28日电（记者成欣、温馨）针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论，外交部发言人毛宁28日表示，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线，奉劝美方悬崖勒马，停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破，停止混淆视听、信口开河。

“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒谬，中方坚决反对。在台湾问题上，布林肯国务卿需要认真上上历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说，台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，一个中国原则是公认的国际关系基本准则，也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

毛宁说，1972年，美方在“上海公报”中明确表示：“美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府对于这一立场不提出异议”；1978年，美方在“建交公报”中明确表示，美利坚合众国“承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分”；1982年，美方在“八一七”公报中明确表示：“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，并承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国政府无意侵犯中国的主权和领土完整，无意干涉中国的内政，也无意执行‘两个中国’或‘一中一台’政策”。

毛宁说：“在台湾问题上，美方对中方作出的政治承诺白纸黑字，清清楚楚。”

“一段时间以来，美方蓄意无视和歪曲历史事实，在台湾问题上发出错误信号，大幅放宽对美台官方交往约束，强化美台军事联系，鼓噪‘今日乌克兰，明日台湾’，甚至有媒体曝出美政府制定了‘毁灭台湾’计划。人们不禁要问，美方究竟意欲何为？”毛宁说。

她强调，台湾问题纯属中国内政，是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。中方决不允许任何外部势力干涉中国内政。

“我们奉劝美方悬崖勒马，停止在台湾问题上走边缘、‘切香肠’、搞突破，停止混淆视听、信口开河。”毛宁说，如果美方一意孤行，必将导致严重后果，美方必将为此付出沉重代价。

《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》引热议 支持澳门经济适度多元发展

本报记者 富子梅

中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府近日联合印发《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》（以下简称《意见》），为粤港澳大湾区建设探索金融支持新路径。

横琴粤澳深度合作区（以下简称深合区）建设，是中央政府支持澳门经济适度多元、可持续发展的重大部署，是丰富“一国两制”实践的重大创举，也是澳门融入国家发展大局的重要路径。

《意见》要求，2025年初步实现深合区与澳门金融服务一体化，初步形成便利澳门居民生活就业的金融环境；2035年争取将深合区打造成为金融服务业扩大对外开放的新高地、中国—葡语国家金融服务平台和粤港澳大湾区金融市场互联互通的示范区。

“这体现了循序渐进的改革路径，可以预见，在金融创新开放的背景下，于琴澳两地工作生活的人们将进一步感受到一体化发展。”澳门城市大学副校长叶桂平指出。

随着深合区对澳门吸引力持续上升，各方对金融环境建设的“软联通”提出了更高要求，而这正是创新金融制度安排的迫切所在。

《意见》提出，对标国际标准制定账户规则，优化改造自由贸易

(FT) 账户系统，通过金融账户隔离，在深合区建立资金电子围网，制定电子围网跨境资金流动政策，优化跨境资金清算渠道，探索跨境资金自由流动途径。

“电子围网这项制度安排在全国是首次，突破目前澳琴跨境资金流动的部分限制，必将极大地促进澳门深度融入国家发展大局。”澳门银行公会主席叶兆佳说，安全是创新发展的重要前提，要有底线思维，注意防范金融风险，跨境金融发展才能行稳致远。

澳门金融管理局主席陈守信表示，目前，澳门特区政府正持续完善金融市场发展所需的基础设施及配套环境，加快培育债券市场，以及私募基金等财富管理新业态，丰富金融产业的发展内涵，推动业界开拓新的增长点。

“有了安全的制度环境和创新的制度安排，金融机构进入深合区的门槛降低了，这将加速实现深合区与澳门金融服务一体化，进一步推动澳琴两地金融规则衔接、机制对接和金融要素互联互通。”叶兆佳说，通过鼓励澳门的金融机构在深合区设立证券公司、基金公司、期货公司、消费金融公司等机构，深合区金融业态将进一步丰富，进而促进澳门现代金融业发展。

“香港——背靠祖国 联通世界”主题展亮相北京

据新华社北京电（记者刘欢）“香港——背靠祖国 联通世界”主题展近日亮相北京，这是香港特别行政区政府驻北京办事处2023年全面推广香港的主要活动之一，目的是展示香港独特优势和无限机遇，表达对崭新未来的期盼与信心。

香港特区政府驻京办主任郑伟源在开幕式致辞时表示，背靠祖国、联通世界是香港得天独厚的优势，“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等都为香港带来源源不断的动力。香港的发展与内地合作密不可分。香港驻京办将继续积极发挥桥

梁纽带作用，在北京市各界协助下，深化在经贸、文化、青年等领域合作交流。

他说，香港与内地人员往来已全面恢复，希望展览能吸引更多内地朋友到香港走一走、看一看。

此次主题展以“从心出发，向心聚合”为设计概念，打造别具特色的“同心同梦”。现场设“融入国家发展大局”“开创新局面”“京港合作”三个主要展区，还有“香港故宫文化博物馆微小程序拍照打卡”“骑游香港”“趣味扭蛋”三个互动装置，配合播放多条精彩视频，讲述全新的香港故事。



中国国家队男子篮球队近日在香港湾区体育馆与中国队球员进行交流互动，指导球技。图为中国队球员曾凡博（左）指导香港青少年投篮动作。新华社记者 卢炳辉 摄

港区代表委员积极建言全国两会：

在融入国家发展大局中发挥香港所长

本报记者 柴逸扉

推动香港与海南自贸港建立战略合作、扩大内地和香港职业资格认可范围、设立面向香港居民的大湾区养老医疗一站式机构……2023年全国两会召开在即，连日来，港区全国人大代表、全国政协委员通过各种形式公布了准备提交的议案和提案，积极做好履职工作。不少港区代表委员表示，希望新的一年香港充分发挥“一国两制”独特优势，激发潜在动能，更好融入国家发展大局。

寻找发展机遇

“海南是中国最大的经济特区，具有实施全面深化改革和试验最高水平开放政策的独特优势。而香港是国际自由贸易港。两地应携手合作，共同寻找发展机遇。”在近期召开的香港工联会“两会前瞻”记者会上，港区全国人大代表、工联会会长吴秋北表示，工联会认为，海南自贸港未来可与香港特区建立战略合作，全面推动各领域的交流交往，提升竞争力。

“北部都会区”是香港未来发展的重要区域。港区全国政协委员刘业强建议，希望中央政府出台政策支持深港合作开发“北部都会区”、在该区域设立“国家实验室”、支持更多内地优质科创企业进驻，从而将“北部都会区”打造成“香港硅谷”，推动香港成为国际科创中心。

香港民建联近日召开记者会。港区全国人大代表、民建联主席李慧琼说，国家“十四五”规划纲要明确了支持香港提升国际航空枢纽地位，该政团的代表委员们提议，未来国家可通过统筹粤港澳大湾区航空资源、将香港纳入“空中丝路”联盟、定期在香港举办有关航空业发展的高峰论坛、设立航空学院帮助香港培训更多飞行员等举措，助推香港航空业发展，提升粤港澳大湾区的航空实力。



图为前海深港现代服务业合作区。新华社记者 梁旭 摄

支持港企进驻“一带一路”沿线国家境外经贸合作区、提升香港作为粤港澳大湾区绿色金融中心的地位、支持香港拓展与内地跨境电商合作……这些议案提案同样聚焦香港发展，凝聚港区代表委员们的心血。

促进互联互通

内地与香港目前已恢复正常通关，为了更好地推动内地与香港在各领域的交流合作、促进香港居民在内地就业发展，港区代表委员们提出不少关于推动内地与香港互联互通的议案提案。

港区全国人大代表、民建联副主席陈勇表示，为方便香港会计业者在内地执业，民建联的代表委员们建议，有关部门可以为香港专业会计师在大湾区设立专属的执业考试，通过考试者可以在大湾区内的9个城市执业，并在大湾区的会计事务所担任审计业务合伙人。

港区全国政协委员刘江华提出，为了方便内地与香港的人才流动，希望国家相关部门加快与香港探索部分学位学历互认的可行性、推进多个行业资历互认的节奏、研究建立共同培训技术工人的体系，让两地不同行业的人士都能有更多的发展空间。

此外，在推进两地资本市场进一步互联互通、促进大湾区保险业务互联互通、建立知识

产权一地注册和内地香港互认机制、推动粤港澳大湾区农渔业合作等方面，港区代表委员们也都提出了自己的意见建议。

优化民生服务

《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布实施日前迎来4周年。为了进一步方便香港居民在大湾区的就业、求学和生活，港区代表委员们提出了针对性的意见建议。

“由于制度和习惯的差异，在大湾区工作、生活的香港居民面对民生业务时可能会因不熟悉流程而影响办理进度，不熟悉网络办理的长者受影响更大。”全国政协委员马光如说。她在今年的提案中提出，广东省政府可在香港和澳门设立“广东省民生事务一站通”综合服务中心，作为了解信息、办理民生业务的一站式窗口，既提升办事效率，也能让港澳居民感受到内地政务服务的贴心和温暖。

全国政协委员、工联会理事长黄国表示，大湾区城市已实现“一小时生活圈”，随着内地与香港全面通关，香港居民对跨境交通运输需求大增。“工联会建议相关部门可以优化目前的‘双重验车’‘双重保险’规定，推动验车和保险标准整合，从而促进香港与大湾区城市的便捷往来。”他表示。



早春时节，福建省福州市台江区上下杭街区绿树成荫，与周围民居、流水相互映衬，风景优美，吸引游客前来踏青赏景。近期以来，台江区积极落实各项政策，通过减税降费等方式推动旅游经济复苏。图为游客在上下杭街区游览。许佳鑫摄（人民视觉）

“原乡杯”二十载：台胞青少年以文会友共叙乡情

据新华社上海电（记者潘清、许晓青）“长大了，我要建一座桥，连接台湾和大陆，厦门和金门。只要努力，我一定会实现我的梦！”“我一半是台湾的记忆，一半是祖国大陆的记忆。我到底属于哪里？中国！”

这些充满深情的文字，出自历届“原乡杯”台胞青少年征文竞赛作品。由上海市台湾同胞联谊会主办的“原乡杯”，历经二十载已成为台胞青少年以文会友共叙乡情的“舞台”。

“原乡”指的是祖先未迁移前居住的地方。台湾现代作家钟理和先生在其作品《原乡人》中写道：“原乡人的血，必须流返乡，才会停止沸腾。”这充分表达了对中华文化的认同和热爱。

记者从近日举行的“原乡杯”创办20周年纪念会暨第21届活动启动仪式上了解到，

“原乡杯”主要面向上海及周边台胞中小學生，2003年首度举办以来获得相关学校和师生家长的关注和欢迎，近年来参与范围更扩展至岛内中小学。20年间，共有7000余位台胞青少年通过这个舞台表达对故乡的情感和对祖国的热爱，739篇作品先后获奖。

近年来，“原乡杯”确立“我与中华优秀传统文化”征文主题，引导台胞学子们畅谈对自身家庭文化、家族历史、祖籍源流的感悟，增进对国学的了解，感受中华优秀传统文化的吸引力和凝聚力，加深民族认同和国家认同。

作为征文竞赛的配套活动，上海市台联自2016年起连续举办中华传统文化夏令营，组织获奖者参访曲阜“三孔”、轩辕黄帝陵、岳庙等历史遗迹，感受中华优秀传统文化的深厚底蕴与独

特魅力。精彩纷呈的中华优秀传统文化讲座、优秀作文专家音乐诵读鉴赏会及优秀征文推广等活动，进一步激发了台胞青少年依托笔墨抒发乡情的浓厚兴趣。

据介绍，第21届“原乡杯”活动将继续聚焦弘扬中华文化主题，并在征文竞赛基础上新设书法竞赛，举办文化沙龙、体验式中华文字拓展营等丰富多彩的配套活动，覆盖群体也将进一步扩大。

上海市台湾同胞联谊会会长卢丽安表示，上海市台联将坚定秉持“两岸一家亲”理念，继续广泛深入地开展沪台青少年交流，促进两岸年轻人在交流中增进了解，拉近彼此情感和心灵距离，增强台胞青少年对中华文化和中华民族的认同，共同谱写两岸中华儿女的美好未来。